

DOBROGEA JUNEA

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vechi nr. 27
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei
Pentru Anunțuri și Instituții Ind. — Prețuri și insertii după tarifi

Fiscalitate pe toată linia

Biroul de control al liniilor de încărcare și supraveghere a arimării

În ultima ședință a Camerei de comerț, s-a decis să se înființeze un birou de control al liniilor de încărcare și supraveghere a arimării în portul Constanța. Întrucât constă o nouă dificultate făcută vaselor ce ating portul nostru.

Pe aceste vremuri de diminuare a tranzacțiilor comerciale, când anumite porturi se străduiesc să ușureze accesul prin simplificarea formalităților și reducerea taxelor, noi, ca niște adevărați dușmani ai intereselor noastre, facem pe dos.

În adevăr, prin biroul de control nou înființat, se percepe de către CAPITANIA portului Constanța, taxe care variază de la 500-1500 lei de vas. Biroul ar fi înțeles pe baza unei convenții de la Londra din 1930 (7) și potrivit unor „ordine superioare”. Este foarte ciudat că nu se indică Monitorul Oficial unde a fost publicată această convenție și ratificarea ei. Tot așa de misterioasă apare și taxa taxelor, care, pe cât știm, nu se pot aplica decât pe baza unor aprobări, potrivit unor articole legi. Or, din Circularile Nr. 863 și 975 lansate de autoritatea respectivă, totul este neclar, confuz și lăsa impresia că adevăratul scop este cu totul altul, decât acela ca vasele să fie încărcate după anumite norme. Un alt fapt, care agravează situația și întărește presupunerile noastre, este că, în realitate — ni se spune — NICI NU SE FACE ACEST CONTROL, ci numai se... încasază!

Totul ar fi deci ceva de înjădă, un fel de paravan, care, pe lângă favorizarea desfacerii unui Reglementament tipărit pro-causa și costând 250 lei, ar constitui și o înjghebare foarte profitabilă unora.

Au dori să știm dacă ministerul de Comunicații ca și cel de Industrie și Comerț, au cunoștință de această nouă păcătoasă căsuță asupra portului Constanța și dacă, mai cu seamă, înțeleg să tolereze și mai departe, această înconfortabilă stare de lucruri.

Comercianții cer destituțirea contingentării importului

A doua zi de Paș, C. N. Teodorescu, ministrul industriei și comerțului, a primit o delegație a „Statului Negustoresc” în frunte cu d. Niculescu-Ritz, care pe baza de statistici și studii întocmite, a dovedit excesivitatea regimului ultra-protectorist al contingentării, revendicând suprimarea lui.

D. ministrul Teodorescu a arătat delegației că este preocupat de rezolvarea armonioasă a problemei contingentării și că nu va lua nici o măsură nouă, fără a consulta la prealabil toate asociațiile cu caracter economic.

Iar se dărmă malurile

Din cauza infiltrațiilor apelor de ploaie din ultimul timp, o porțiune de aproape 200 metri lungime, din malul mării între Străzile Coza Vodă și Smârdan, s'a prăbușit.

În locul unde s'au dărâmat malul au apărut mai multe izvoare.

Au suferit pagube mai multe clădiri între care și aceea a d-lui avocat N. R. Ionescu-Bass.

Bătaie la chef

Frații Avram și Bernard Solomon s'au dus la barul „Lido” din strada Tomis. Acolo, îmbăiețindu-se, s'au luat la ceartă și apoi la bătaie cu alți clienți. Intervenind personalul localității, au fost potolii și scesși alături în stradă.

Plini de sânge, ei au fost duși la poliție, unde s'au dressat note de dare în judecată.

Nonorificarea d-ii Cornavoda

În Sămbăta Paștilor, nepoata Georgeta Petre Răscu din Cornavoda, în etate de 5 ani, a fost călcată, pe când venea de la biserică, de o căruță a lui Petru Ghiză Oaie.

Cu mâna stângă fracturată și cu corpul contuzionat, mica victimă a fost dusă la spitalul comunal din Cornavoda.

Căruțașul a fost luat la cercetări de poliția orașului.

Ca ce vas va fi repatriat în Insuli?

Unele ziare au anunțat că guvernul american ar fi trimis la Sтамбул un torpilor, pentru ca să aducă pe Insuli.

Să pare că știrea nu corespunde adevărului, pentru că vasul „Executive” sub pavilion american care face cursa Const. — N. w. Y. c. k. s. primit ordin prin T. F. F. să se oprească la Sтамбул din care s'au aflat dela comandantul vasului, la Sтамбул va fi imbarcat ban-cherul Insuli, care va fi dus la N. w. Y. c. k.

Generalul Petin la Constanța

Ce vaporul „Regina Carol” a plecat acum două zile spre Egipt, generalul francez Petin, care după cum se știe, a fost la noi cu o importantă misiune.

Din ea a fost salvat la plecarea d-ului general St. Popescu, n-iral Bălanescu și Horie Grigorescu primarul, municipiului.

Cu cușitele

Indivizii Vasile și Gheorghe Chisaberto îmbăiețindu-se într-o cârciumă din strada Ardeal, au tăbărit cu cușitele pe un alt client, anume Nicolas Obimacencu, împungându-l în mai multe locuri.

Intervenind patronul localității și alți clienți, au devastat rafturile și mobilierul cârciumei. Cu mîngăiețe au putut fi liniștiți și duși pe mâna poliției.

Incendiu

La locuința lui N. Ene din str. Școlii Vechi nr. 27, (casele c. l. r.), a izbucnit un incendiu fără mare importanță. O sticlă cu benzină fiind în apropierea locului, a făcut explozie. Au ars mai multe lucruri din cameră.

Focul a fost stins de locatari.

Din județ

În Hârșova au fapcut lucrările pentru rețecerea pavajului străzii Regele Carol I. Deasemenea se rețecă grădina orașului și se curăță temeliele hănelor, cari au fost distruse în timpul războiului.

NEGUSTORII ȘI MESERIAȘII ÎȘI MERITĂ ȘOARTA

Noua lege a conversiunii datoriilor, care, pe lângă „uniformă, automată, rapidă, circulantă, simplă și suplă” a devenit și „DEFINITIVĂ” (s-o creadă una ca asta naivii și cei cari nu pot sau nu vreau să acorde realităților actuale cu venitul discernământ!) a lăsat — precum se știe — din toate clasele și straturile sociale românești, pe din afară, pe negustorii și meseriași. Nu s-a acordat acestora din urmă, nici măcar atențiunea și sollicitudinea arătată față de ultimul golan și șeroc din țară, în care puținii contribuabili, în toate domeniile, tot negustorii și meseriașii rămân.

Care să fie cauza acestui desconsiderări și a acestei elinării, un toptanul și cu torolanul?

Nu știm, dacă negustorii sau meseriașii noștri au avut timpul și curiozitatea să-și pună întrebarea legitimă de mai sus, la care noi totuși le anticipăm răspunsul. Cauza cauzelor rezidă în desăvârșita lipsă de solidaritate de breaslă și de aprehenziune politică.

Negustorii și meseriașii români, în loc să facă politica breștelor lor în partidele cărora aparțin, au făcut politica partidelor în organizațiile lor de breșlă. Și astfel în timp ce toate profesiunile, prin reprezentanții respectivi constituiți în blocuri, și-au văzut aparate în Parlament interesele, singurii negustorii și meseriașii au rămas de izbeliște, în voia soartei. O soartă mizerabilă, pe care de altfel tot ei și-o fac.

Vor negustorii și meseriașii să-și vadă măcar pe viitor interesele apărate? Să-și strângă efectiv rîndurile și să scoată deflător politică din organizațiile lor de breșlă: din Sfaturi, din micile Uniuni, din Camerele locale și chiar din Uniunea generală a Camerelor de industrie și comerț, unde s'a cultivat și gândirea politică noastră nenorocită.

CONST. N. SARRY

Cum stă guvernul Informațiuni

Președinția consiliului de ministri se trimite spre publicare amatoriul comunicat:

„În ultimele au fost puse din nou în circulație zvonuri de natură să creeze o atmosferă de turburare și desorientare.

Acste zvonuri po nec totdeauna din mesleși oficine și urmăresc același gândire de umătoarea înțeles de care țara are azi mai mult decât oricând nevoie. Caace în mod normal nu poate fi privit decât ca un fapt divers, este înfățișat în proporțiile cele mai greve și în același timp cele mai întezizate.

Astfel, gresala cărora ofiteri interiori, implicați într-o acțiune ai căreicaracter subversiv urmează a fi deslușit de cercetările în curs — este prezentată cu amplificări și exagerări pe deasupra inventate.

Guvernul socotește de datorita lui, să pună în gardă opinia publică din surănoșitate față de această condamnabilă acțiune nimeristă susținută de dușmanii României!”

Ne mai pomenit!

„Pășii fără bătaie și scandaluri, parod n'au haz.

Aceștea au intrat în... tradiția populară.

Dar, ca eroii unui asemenea spectacol să fie chiar o față binecunoscută și înfrâznelă să vindă chiar din partea doamnei preteșe — și încă în plin sobor — asto, li nune, am putea spune, potcap! În adevăr, a treia zi de Paște, pe la orele 10 din noaptea, într'un sat din județul Constanța, preotul sta în cârciumă la un băhărel de vin cu enoriașii sfîinții sale. La un moment dat apare cucoana preteșea cu bastonul în mînd, la pe preot la... crola'd și în cele din urmă se repede și la călcuța din cap, pe care l-o smulge cu un șnoc de păd.

Ținem la dispoziția Sf. Episcopului numele acestui preot, care nu e la prima lui pășanie de felul acesta — pășanie cu atât mai tristă, cu cât populația aproape întregă a satului e de origină străină.

La ceai, cafea, prăjituri, preferați Coniac și Rom STANDARDU

Din noianul amintirilor

DEBUT ÎN BELIEBĂ

PARTEA II

de AL. GHERGHEL

Am părăsit Berlinul, din cauze de totul neprevăzute. Fusese un an agricol rău, în țară, și toate erau ne finanțate, pe mine și pe nevasta mea, ne-au făcut conștient că sunt în imposibilitate să ne mai trimeată „ceva”. Am plecat cu inima zdrobită și cu stădule neterminate.

Ajunși la București fără parale, m'am prezentat după câteva zile în examenul de Administrator de Plasă și reușind în fruntea bucatelor, mi-a fost dat, să aleg eu, o plasă care mi convenea, din toată România mică de pe vremuri.

Aveam un frate magistrat la Tecuci, și atunci m'am hotărât să aleg Brăhășeștii o plasă, nu prea departată de Capitala județului, și în același timp frumos situată. Se întindea dela Berheci și dealurile pline de vi ale Boborului, până la Siret. Un colț

de țară liniștit și încântător.

Reședința Administrației, și deci a Administratorului de Plasă, era în conștința unei moșii, ai cărei proprietari murise, cu câțiva ani înainte, și lasase averea, toată încorțată, soției sale „duduca Annetta”, o moldovancă între două vârste, dar care zăbovise, de mult, la cele lumești, mulțumindu-se să-și vadă de nevoie gospodăria și de cei trei copii, cu care o lustrase răposatul. Duduca Annetta era cam spăreită și ar fi vrut grozav, să încasese chiria pentru „administratie”, însă să putea prea mult la dispoziția autorității, din imobilul ei destul de încăpător și destul de arătos.

Casa era situată pe șoseaua satului, în mijlocul unei grădini de aproape un hectar. Avea a în față o grădină în formă de inimă și pe lateri, alte două gră-

di, d-ului micșigri Costișca și Sasso au vizitat mai multe instituții din oraș și județ.

D. Costișca a vizitat școlile locale, apoi Sanatoriul Olga-Serra din Margale și câteva dispensării din județ, rîmănuind perfect mulțumit.

D. Sasso a vizitat oeria dela Palas unde a felicitat pe d. dr. Teodorescu pentru munca depusă.

D. Tătărescu, președintele consiliului de ministri, a hotărât să viziteze zilele acestea pe șefii celorlalte organizațiuni politice, în vederea unei colaborări a tuturor partidelor la apropiatele alegeri comunale și județene, cărora guvernul nu vrea să le dea un caracter politic și să evite astfel orice lupte și fricțiuni interne.

În ajunul Paștelui a avut loc o importantă ședință a comisiei interterinare a municipiului, a cărei dăre de seamă o vom face, împreună cu a celeia de ori a aceluși comisii, în vecherul de mâine.

Azi dim. a încetat subit d-ii vîșe, matorul medic, dr. Brezeanu, șeful spitalului militar din localitate.

B-ii chirurg, d-ru Brezeanu s'a bucurat de stima camarazilor și de unanime simpatii în cercurile civile.

Dispariția lui lasă adănci rețete.

Precum am anunțat mai de mult, mâine, Vineri seara soșște în localitate d. iite Me-cu, inspector general al Băncii Naționale, iar Sămbăta la orele 8, d-ii va conferenția la Camera de Comerț despre: „Expertiză contabilă”.

În județele Durostor și Caliacra, unde nu există și administrație mixtă de constatare se vor înființa asemenea administrații cari vor funcționa în același local unde sunt instalate administrațiile de facășri și plăși.

Deasemenea la Tulcea, cele două administrații vor funcționa în același local.

TESĂTORIA MECANICĂ STAN RIZESCU S. A.

Brănești jud. Dâmbovița

Vinde: în detaliu și engros, în depozitul
CONSTANȚA Str. Ștefan cel Mare No. 80 (fost Mangalia)
cu prețurile cele mai convenabile, strict de fabrică
mărfurile recunoscute ca neîntrecute în calitate

Chiffone

Pânzoturi albe

Pânză pentru cearceafuri
albă și coloră

Gradel pt. indispensabili
Americi

Prosoape de lână și bumbac

Oxforduri pt. cămăși

Zeffouri pentru cămăși

Ajică colorată

Fizeaturi și Barchenturi

Driluri pentru haine

Olandă pentru rochi coloră
garantate

Pantalonicuri

Pânză pentru saltele etc. etc.

Toate produsele noastre au ca marcă de
fabricație „Un Țap”



ASA...

acă adevăratul purgativ de ciocolată
KOPROL. Simplu în forma lui ex-
terioră și totuși așa de multilateral
și de radical în eficacitatea lui.
Multe purgative se vând, cari însă
nu au un efect sigur; Koproful este
singurul purgativ de ciocolată re-
cunoscut. Koproful nu este un simplu
purgativ; eficacitatea lui este deci
cu totul alta, ca a produselor ase-
mănătoare.
La cele mai ușoare simptome de
deranjare a aparatului Dvs. digestiv,
luați purgativul de ciocolată
KOPROL care curăță și sângele.
Când cereți KOPROL fiți atenți,
că bucățelele de ciocolată să
poarte pe ele inscripțiunea

KOPROL

Fiecare bucăță poartă numele Koproful
ca să evitați imitațiunile de valoare.

Se închiriază:

Restauranțul, bavete, terasole și
serviciul la plajă, prăvălii pentru
coloniale, droguri, desfacere de
vinuri, mezeluri, bășeturi și
băncari pentru galanterie, foto-
graf și dreptul de fotografiat pe
plajă.

În condițiuni foarte avantajoase
Doritorii se vor adresa la Hotel
Bellona-Floria sau la S. A. R. P.
E. H. în București str. Lipscani 12.

DOCTORUL

Eduard N. Bernfeld

Boli interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE

(Bleorrhagia etc. și SIFILIS
a bărbați și femei prin cele mai
noi metode)

Raze ultraviolete
Analiza sângelui
dozarea urii din sânge

ELECTRICITATE medicală pentru
tratamentul bolilor de femei, scor-
geri, mișt, ovarie, sciatică, ne-
vralgii, durerilor reumatice.
Strada Rihovai No. 20

colț cu Strada Ion Lăhovari
Consult 8-1 și 4-8 591-1
Telefon 445

VĂȚI CONVINS

că cea mai norocoasă colectură este

P. ȘAPIRA-Hagiul

Constanța

unde s'au câștigat până acum

Lel 2.000.000 pe No. 75936

„ 2.000.000 „ „ 36907

„ 500.000 „ „ 36996

„ 120.000 „ „ 57716

„ 100.000 „ „ 75930

„ 100.000 „ „ 78687

plus 34.000.000 în câștiguri

între 50.000 și 5500 lel

Omprăsi-vă deci

din timp lozurile cl. I-a Lot. 5 a

cu tragerea la 3 și 4 Mai 1934 numai

dela norocoasa **P. Șapira-Hagiul**
colectură

Costul 1 | 8 loz 1 | 4 loz 1 | 2 loz 1 | 1 loz

Lozurile 125 lei 250 lei 500 lei 1000 lei

să fac, ce să fac, să nu las, la
înfin, sub cerul liber, netericitul
cal cu nimic virovat de lipsa de
prevedere a stăpânului.

În puterea soarelui, când frigul
începu să se simtă până și în ca-
merile în care păpăia întâiul
foc de iarnă, îmi vine în minte,
un gând năstrucos. Chem pe a-
proșul Administrației, un fiăcău,
care abia se liberase din armată,
deștept și foarte ascultător. To-
mița! și: unde ai făcut tu ar-
mata? — La cavaleria, să trăși,
cocoane Alexandre?

— Bravo! Atunci poți să răb-
da să stea bietul Căptușaru, în
ogrează, noaptea pe frig?

— Apoi de! ce să facem?

— Eu sic măi Tomița, să-l bă-
găm în cancelarie, grajd nu se o
fi închiriat, dar pe casă suntem
stăpâni. Adă țivina în casa, care
și pale de asternut și ceva fănață
să mănânce, biet, c-o fi flămând...

Tomița, strigă de odată: înfeles
cucoașă! și porni fuga în ex-
ecutarea „ordenului”. Peste câteva
clipe mă pomenesc la seară, (casa
era ridicată dela pământ cam la
înălțime de zece trepte și cu un

pridvor minunat, de lut împrejur),
mă pomenesc cu Tomița, care
îndemna calul, trăgându-l din
răpoteți, să se suit pe scară, Ți-
petele lui, siorăchile animalului,
îndemnurile mele, însășit, toată
hărămăia asta, atrăsese atenția
„duducăi”, care nu întârzie să vie
la fața locului:

— Da bine bre, ce făceți aici?
Mă făceam că n'aud. Dar To-
mița:

— Apoi ce să facem bre Du-
ducă, ia suim și noi hărămăia
în cancelerie, că doar n'o să ier-
năm cu dumnealui, ală?

— Și mă rog marelui, unde
vreți să-l duceți? — Se în grajd nu-
destul loc? — Se, vreți să-mi găsiți
bunătate de casă?... Mă rog și
Tomița, vin cu mine și pe-oi arăta
loc, pentru cal și pentru șaretă,
și pentru tot, numai dați-mi pașe,
că mă îmbolnăvesc și mor! —
Și să fie! Așa-i, când rămănc
fimeia vadană și cu cochii mă-
runți!...

Din seara aceia Căptușaru și-
găsit un modest adăpost, alături
de boantele duducăi Annetta, dela
Brăhășești.

Așa mi-am început, năcaturile,
în slujba Statului, într'un sat omni-
moldovenesc, abia câte-va săptă-
măni după înapoierea mea dintr'
unul din cele mai strălucitoare
orașe ale lumii!...

În fața casei, pe șosea, se gă-
sea un har cam suspect după
întărire și nici hangul nu-și
prea inspira încredere cu muștra
lui cam jigănoasă, veșnic tăcut
și veșnic supărat. Vecinătatea asta
nu-mi plăcea deloc.

Conacul era mare, păstra o
semă vizibilă din belșugul de
altădată, și peste toate astea, nu
focua în tot palatul acela de prin
vremuri bune, decât proprietara,
duduca Annetta, cu mama ei,
bătrână și neputincioasă, o servi-
toare moștenită d'la răposatul, și
n-oi. Adică eu, soția și aproșul
Tomița, care făcuse ce-i dreptul
ostăpa, dar care păstra în fondul
lăunsei sale ceva din iza ances-
tră: era țigan de origină. El
profundea că numai tat său fusese
din neamul faraonilor, dar că
măică sa era moldovencă get
beget.

Convenisem cu Tomița — care
dormea într'o odaie la capătul
cel-îalt al pridvorului și — că dacă
vol suna noaptea de trei ori, să
știe că-i cas de primejdie și să
vie în trap. El se ocupa și cu
vânătoarea și avea la el întot
deună o pușcă primitivă de vâ-
nătoare.

Cam la vre-o săptămână după
instalarea mea la conac, la reșe-
dință, într'o noapte grozav de
pustie și de întunecoasă, după
miezul nopții, ne deșteptăm și
eu, și nevastă-mea, într'un ag-
mot suspect de pași pe pridvor,
în dreptul ferestrelor. Ea, ni se
părea că cineva încercă sătră-
tor clanța ușii. Hanul, hangul
suspect, întunerecol, tăcerea și
pustiul din acele locuri, străine
pentru noi, toate contribuă ca
sentimentul fricii să ne cuprindă
de-odată, cu niște fiori de ghiță
pe șira spinării. Clopoțelul, re-
pede! soneria! Tomița, salvarea
noastră! Am sunat cu disperare,
de zece ori, poate de douăzeci
de ori, clipele părându-mi se ve-
cui. În sfârșit! salvarea: Tomița
vine în goana mare cu cismele

dudulnd pe pridvor și oprindu-se
la geam: — Ce-i cocoane Alexan-
dre? Ce s'a întâmplat Dudule?
— Măi, nu-nțimeni pe sală, măi?
— Nimeni, coane, sau nimeni!
— Măi, tu nu vezi bine To-
mița! Sunt hoții măi, au venit
să prade! Trage un foc, că doae
tei vedea fugind!...

Și Tomița trage un foc în go-
lul nopții și prin perdeaua dată
la oparte, la locuri arse, numai
ce-l văd sărind în sus ca un țap:
— Tiu, la dracu coane Alexan-
dre! — Mă sperai că de ne-
cărata!

— Dar ce fusse bre Tomița?
— Ia! potăile Duducăi, s'au
apostat să se culce pe pridvor și
au țâșnit de lângă mine că-oi au
auzit bubuitura!... M'o sperai și
pe mine, dată dracii în lei!...

Câteva javre întrepură a lătra
în depărtare și apoi noaptea își
asternu mai departe tăcerea și
pustiul peste toată firea.

* Partea I a fost publicată tot în
acest ziar. Materialul face parte din-
tr'un volum de Schițe și Amintiri care
va apărea în curând în Editura „Dobro-
gea Jună”.

Loteria de Stat Noul plan conține câștiguri enorm mărite.
1 câștig de 8 milioane, 3 milioane, 2 milioane și 19 de un milion.
Toată lumea preteră lozurile colecturii „**BOGOSIAN**”, -Constanța, Str. Carol vis-à-vis de Poștă
care vă oferă cea mai mare șansă de câștiguri. Tragerea clasei I a la 3 și 4 Mai 1934.
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de ori ce speze.